ZARZAD DROG WOJEWODZKICH

W LUBLINIE

Lublin, dnia O__‘;} stycznia 2017 .
KU.372.298.2.2016.bb

Tres$¢ zapytan wraz z wyjasnieniami Zamawiajgcego oraz zmiana SIWZ
na strone internetowa

Zarzad Drog Wojewodzkich w Lublinie zawiadamia, ze w postepowaniu prowadzonym w trybie
przetargu nieograniczonego na:

» opracowanie dokumentacji dla zadania p.n..: Rozbudowa drogi wojewddzkiej Nr 820
Sosnowica Dwor - Leczna na odcinku od km 0+000 do km 28+420

1) w dniu 22.12.2016 r. wplyneto zapytanie o nastepujacej tresci:

yPytanie 1
Oferent wnosi o zmiane ,opdznienia” na ,zwioke” przy konstrukcji kar umownych dla Wykonawcy

w § 6 wzoru Umowy.

Oferent wskazuje, ze Wykonawca ponosi odpowiedzialnos$¢ za uchybienie terminu realizacji umowy,
jezeli opoznienie jest przez niego zawinione. Wykonawca nie moze ponosi¢ odpowiedzialnosci za
zdarzenie, ktére sg od niego niezalezne. Wobec powyzszego Oferent wnosi o zmiane w Umowie
,0poznienia” na ,zwioke”. Zgodnie z zasadami Kodeksu Cywilnego, w szczegolnosci 476 k.c.,
wykonawca moze ponosi¢ odpowiedzialno$¢ za opoznienie z przyczyn lezacych po jego stronie.
Proponowany przez Zamawiajgcego zapis o karach umownych prowadzi w rzeczywistosci do
rozszerzenia odpowiedzialnosci na Wykonawce za wszelkie okolicznosci powodujgce zmiane
terminéw realizacji, co powoduje brak po stronie wykonawcy brak mozliwosci oszacowania ryzyka
zwigzanego z realizacjg umowy, co jednoczesnie przektada sie na brak mozliwosci nalezytego
oszacowania ceny oferty. Jak wskazuje Sgd Apelacyjny w Gdansku z dnia 18.06.2013 r. o sygn. akt
266/13 ,W jezyku potocznym pojecie ,opbznienie” i ,zwloki” uzywane sg zamiennie i traktowane jako
synonimy. Z samego postuzenia sie zwrotem ,za opéznienie” nie mozna wyprowadzaé niewatpliwej
woli stron, co do rozszerzenia zakresu odpowiedzialnosci powoda za nieterminowe wykonanie
zobowigzania w poréwnaniu do regulacji wynikajgcej z art. 483 § 1 kc w zw. z art. 471 kc¢”, dalej w tym
samym wyroku sad stwierdza ,Dopuszczalno$¢ umownego rozszerzenia odpowiedzialnosci
wyznaczajg ogolne granice swobody uméw wymienione w art. 353 1 kc, do ktérych zalicza sie takze
zasady wspofzycia spotecznego. Jesli zatem pozwany rozumie postanowienie zastrzegajgce kare
umowng za nieterminowe wykonanie prac powoda w ten sposob, ze jest to odpowiedzialnosé
absolutna obejmujgca takze przyczyny opdZnienia lezace po stronie pozwanego, to takie
postanowienie umowne nalezatoby oceni¢ jako sprzeczne z zasadami wspofzycia spotecznego
i w konsekwencji uznac za bezwzglednie niewazne na podstawie art. 58 § 2 kc”.

Pytanie 2
Oferent wnosi o ograniczenie odpowiedzialnosci odszkodowawczej okreslonej § 6 punkt
3 w nastepujgcy sposob:

,Zamawiajacy zastrzega sobie prawo do odszkodowania przenoszacego wysokos$é kar
umownych do wysokosci poniesionej szkody, z wylagczeniem utraconych korzysci. Strony
ustalaja, ze Zamawiajacy swojg wierzytelnos¢ z tytutu naliczanych kar na podstawie niniejszej
Umowy, zaspokoi w pierwszej kolejnosci przez potracenie z naleznosci Wykonawcy bez
wzywania Wykonawcy do zaptaty”.

Oferent wnosi o wprowadzenie w § 6 punkt 3 wzoru Umowy ograniczenia wartosci odszkodowania do
wartosci rzeczywiscie poniesionej szkody, z wylgczeniem utraconych korzysci. Odpowiedzialno$é
odszkodowawcza, oferent proponuje ograniczy¢ do wysokosci rzeczywiscie powstatej straty w razie
naruszenia warunkow umowy. W granicach okreslonych w umowie wykonawca bedzie ponosit
odpowiedzialnos¢ odszkodowawczg za normalne nastepstwa swoich zachowan, ale z ograniczeniem
jego odpowiedzialnosci do poniesionej przez Zamawiajgcego straty, z wytgczeniem utraconych
korzysci. Zaproponowany przez Oferenta zapis ma na celu zrébwnowazenie interesow stron umowy,
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gdyz celem odpowiedzialnosci odszkodowawczej nie jest wzbogacenie strony poszkodowanej, lecz
wytgcznie usunigeie uszczerbku wywotanego okreslonym  zdarzeniem. Zapis wzoru umowy
w dotychczasowym brzmieniu nie pozwala na precyzyjne okreslenie ryzyka, jakie bierze na siebie
wykonawca w zwigzku z zawarcie umowy. Wyzej zaproponowany zapis w dalszym ciggu chroni
interes Zamawiajgcego, ale rowniez uwzglednia uzasadniony interes drugiej strony.

Pytanie 3

Od 1 stycznia 2014 r. zmienity sie zasady odnosnie ustalania momentu powstania obowiagzku
podatkowego na gruncie VAT. Zgodnie z zasadg ogéing uregulowang w art. 19a ust. 1 ustawy
o VAT obowigzek podatkowy powstaje z chwilg dokonania dostawy towaréw lub wykonania ustugi.
W odniesieniu do przyjmowanych czesciowo ustug, ustuge uznaje sig réwniez za wykonang
w przypadku wykonania czesci ustugi, dla ktérej to czesci okreslono zaptate.

Minister Finanséw uznat (interpretacja MF dotyczy ustug budowlanych i budowlano-montazowych-
niemniej tym bardziej nie traci ona na aktualno$ci w przypadku ustug projektowych), ze momentem
zakonczenia ustug nie jest data podpisania protokotu zdawczo-odbiorczego, a faktyczne
zakonczenie prac, ktére protokét taki jedynie potwierdza, a nie przesadza o ich zakonczeniu.
To zatem fizyczne zakoriczenie prac wplywa na prawidiowe okreslenie powstawania obowigzku
podatkowego, nie za$ ,formalno$¢” w postaci podpisania protokotu.

Zgodnie z zapisami umowy ptatno$¢ za wykonanie ustugi projektowej przypada¢ bedzie po
zakonczeniu wszystkich prac projektowych tj. po dniu 30.04.2016 r. Jednoczesnie Zamawiajacy
zapisami § 3 ust. 1 umowy zobowigzat Wykonawce do etapowego przekazywania czesci dokumentacji
projektowej, co w mys$l ww. przepisow jest uznawane za czesciowe wykonanie ustugi. Powstaje w ten
sposéb zobowigzanie podatkowe po stronie Wykonawcy, ktore nie jest mozliwe do okreslenia,
poniewaz przedmiotowa umowa nie przewiduje czesciowych pfatnosci za wykonane i przekazane
elementy projektowe wskazane w § 3 ust. 1, lit. 1 do 6. W zwigzku z powyzszym prosimy
0 uzupetnienie SIWZ o tabele elementéw rozliczeniowych, w ktorej Dokumentacja projektowa zostanie
podzielona na etapy projektowe z okresleniem ich terminéw przekazania do Zamawiajacego
i podaniem wartosci kosztorysowe.

Pytanie 4

OPZ pkt 2.1.2 ust. 7 — zapisy dotyczgce sprawdzenia granic nieruchomosci sg niezrozumiate.

a) Co oznacza sprawdzenie na gruncie granic nieruchomosci?

b) Czy sprawdzenie granic dotyczy wykonania mapy do celow projektowych tylko w skali 1:5007?

c) Jesli wykonanie sprawdzenia granic dotyczy mapy w skali 1:500 jest to jednoznaczne z
analizg granic z PODGIK i ustaleniem ich w terenie. Czy tak ten zapis nalezy rozumie¢?

d) Granice tworzace linie inwestycji (linie rozgraniczajgce) powstajg na etapie prac projektowych.
Nie jest wigc mozliwe ich sprawdzenie na etapie wykonywania mapy do celéw projektowych.
Jakie granice podlegajg sprawdzeniu na gruncie i czy jest to zwigzane z ustaleniem tych
granic protokolarnie na gruncie.

e) Jesli sprawdzenie granic ma polegaé na ich ustaleniu w terenie, to takie prace sg wykonywane
podczas podziatéw nieruchomosci i ich dublowanie na etapie mapy do celow projektowych nie
jest zasadne. Na etapie wykonywania mapy do celow projektowych nie jest réwniez okre$lenie
doktadnego obszaru projektowanej inwestyciji.

Pytanie 5

Zgodnie z PZP opis przedmiotu zaméwienie powinien byé precyzyjnie i jednoznacznie okreslony,
natomiast zapisy OPZ pkt 2.2 o tresci: , Obiekty inzynierskie w ciagu istniejgcej drogi wojewodzkiej Nr
820 na odcinku objetym opracowaniem, (wg posiadanej ewidencji)” sugerujg, ze rzeczywista ilo$é
obiektow inzynierskich moze by¢ inna niz Zamawiajacy wskazat w OPZ. Prosimy o jednoznaczne
okreslenie ilosci obiektoéw inzynierskich oraz zmiane zapisu tresci OPZ pkt 2.2 z:

»Obiekty inZynierskie w ciggu istniejacej drogi wojewbdzkiej Nr 820 na odcinku objetym
opracowaniem, (wg posiadanej ewidencji)”"

na:

»Obiekty inzynierskie w ciggu istniejgcej drogi wojewddzkiej Nr 820 na odcinku objetym opracowaniem
(wg spisu jak nizej)"

Pytanie 6

Warunki techniczne do projektowania uzyskuje sie na samym poczgtku prac projektowych i czesto
w zaleznosci od zarzadcy urzadzen wydawane sg one na okres 12 miesiecy. Przewidywany okres
realizacji przedmiotowego zamowienia wynosi min. 16 miesigcy co wigzatoby sie przed oddaniem
Zamawiajgcemu finalnej wersji dokumentacji technicznej z ponownym wystgpieniem o warunki
techniczne do projektowania. Dziatanie takie jest bezzasadne, chociazby dlatego, ze dokumentacja
techniczna dla urzgdzen obcych jest uzgadniana przez wilasciwych zarzadcow, a uzgodnienie
potwierdza migdzy innymi zgodno$¢ dokumentacji z wydanymi warunkami technicznymi do
projektowania. Dlatego prosimy o zmiane zapisu OPZ pkt. 2 z:
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Projekty dotyczace budowy/przebudowy urzadzeri infrastruktury zwigzanej i niezwigzanej z droga
(sieci gazowych, energetycznych, telekomunikacyjnych, wodociggowych, kanalizacyjnych, itd.), musza
bezwzglednie zawiera¢ aktualne warunki techniczne budowy lub przebudowy (usuniecia kolizji).
Wykonawca jest odpowiedzialny za aktualizacje warunkéw dotyczgcych odpowiednich branz. Warunki
techniczne oraz uzgodnienia branzowe (wfascicieli/zarzadcow sieci lub urzgdzen) muszg byé wazne
co najmniej 6 mcy od daty przekazania dokumentacji Zamawiajagcemu. Ww. warunki
i uzgodnienia stanowig integralng cze$c¢ projektéw branzowych.

na:

Projekty dotyczace budowy/przebudowy urzadzeri infrastruktury zwigzanej i niezwigzanej z droga
(sieci gazowych, energetycznych, telekomunikacyjnych, wodociagowych, kanalizacyjnych, itd.), nalezy
opracowywac na aktualnych warunkach technicznych budowy lub przebudowy (usuniecia kolizji).
Wykonawca jest odpowiedzialny za aktualizacje warunkéw dotyczacych odpowiednich branz.
Uzgodnienia branzowe (wifaScicieli/zarzgdcéw sieci lub urzadzen) muszg byé wazne co najmniej
6 mcy od daty przekazania dokumentacji Zamawiajacemu. Ww. warunki i uzgodnienia stanowig
integralng czesc projektéw branzowych.

Pytanie 7

Zgodnie z Rozporzgdzeniem Ministra Finanséw z dnia 11 grudnia 2003 r. w sprawie obowigzkowego
ubezpieczenia odpowiedzialnosci cywilnej architektow oraz inzynieréw budownictwa (Dz.U. z 2003 r.,
Nr 220, poz. 2174), zaswiadczenia wiasciwej Izby Inzynieréw Budownictwa powinny byé aktualne na
dzien opracowania dokumentacji projektowej. Przyktadowo zaktadajgc waznos$é przedmiotowego
zaswiadczenia od dnia 1.1.2017 r. do 31.12.2017 r. a opracowanie projektu nastgpi np. w dniu
1.10.2017 r., to czy Zamawiajgcemu z godnie z OPZ pkt 2.4.2.5 nalezy przediozyé nowe
zaswiadczenie aktualne na kolejny rok 2018 tj. na czas koncowego przekazania dokumentacii?
Pytanie 8

Zgodnie z OPZ pkt 2.4.4.3 Wykonawca na kazde opracowanie projektowe powinien uzyskaé
akceptacje Zamawiajgcego zanim wystapi o uzyskanie opinii, uzgodnien branzowych i innych organéw
administracji publicznej. OPZ ani inne zapisy SIWZ nie precyzujg w jakim terminie Zamawiajgcy wyda
akceptacje do ztozonych opracowan projektowych. Prosimy o dodanie zapisu, ze Zamawiajgcy
dokona akceptacji ztozonej dokumentacji w terminie do 7 dni.

Pytanie 9

W OPZ pkt 3.2.7.1 ust. 1 lit. b Zamawiajgcy podat konieczno$é oznaczenia kazdego drzewa
przeznaczonego do wycinki poprzez opatrzenie go trwatym numerem inwentarzowym o trwato$ci min.
5 lat. Nie podano natomiast od jakiego momentu nalezy liczy¢ trwatos¢ oznaczenia, czy od chwili jego
wykonania, czy od chwili zakonczenia projektu tj. od 30.04.2018 r.?

Pytanie 10
Czy Zamawiajgcy wymaga po uzyskaniu decyzji ZRiD stabilizacje pasa drogowego?”

Zgodnie z art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zaméwien publicznych
(Dz. U. 2 2015 r. poz. 2164 ze zm.) Zamawiajacy udziela nastepujacej odpowiedzi:

Odpowiedz na pytanie nr 1

Zamawiajgcy nie dokona zmiany zapiséw odno$nie kar umownych z opdznienia na zwioke.

Prawo zamowien publicznych nie reguluje kwestii kar umownych, w zwigzku z powyzszym zgodnie
z art. 139 ustawy pzp do umoéw stosuje sie przepisy ustawy Kodeks cywilny. Kodeks Cywilny
w art. 473 § 1 dopuszcza modyfikacje zasad odpowiedzialnosci za wykonanie lub nienalezyte
wykonanie zobowigzania. Dopuszczalne jest tez rozszerzenie tej odpowiedzialnosci. Zapisy zawarte
w § 6 wzoru umowy sg wiec zgodne z prawem.

Odpowiedz na pytanie nr 2

Zamawiajgcy nie dokona zmiany zapiséw odnosnie ograniczenia odpowiedzialnosci Wykonawcy
do straty poniesionej przez Zamawiajgcego.

Prawo zamowien publicznych nie reguluje kwestii kar umownych, w zwigzku z powyzszym zgodnie
z art. 139 ustawy pzp do umoéw stosuje sie przepisy ustawy Kodeks cywilny. Kodeks Cywilny
w art. 361 § 2 okresla, iz naprawienie szkody obejmuje straty, ktére poszkodowany ponidst, oraz
korzysci, ktore mogiby osiggngé, gdyby mu szkody nie wyrzadzono. Brak jest nadto podstaw do
ograniczenia zakresu odpowiedzialnosci Wykonawcy. Zapisy zawarte w § 6 wzoru umowy sg wiec
zgodne z prawem.

Odpowiedz na pytanie nr 3
Zamawiajgcy wyjasnia, ze Zaméwienie objete postepowaniem stanowi jedng Dokumentacije dla ktérej
okreslono czesci sktadowe przekazywane w réznych terminach, np. Karta Informacyjna
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Przedsiewzigcia, operaty wodno-prawne, Projekty Budowlane, materialy geodezyjno-prawne do
wniosku o wydanie decyzji ZRID, Projekty Wykonawcze itp. bez okreslania wartosci poszczegolnych
jej czesci. Zamawiajgcy wymaga podania ceny za cze$é dokumentacii technicznej, ceny za wykonanie
jednego podziatu dziatki lub nabycia jej w catosci oraz okreslenia ceny za petnienie Nadzoru
Autorskiego miejscowego i zamiejscowego.

Zaptata za przedmiot zamoéwienia, poza nadzorem autorskim, bedzie dokonana jednorazowo po
przekazaniu Zamawiajgcemu kompletnej Dokumentacji, czego potwierdzeniem bedzie podpisany
protokét zdawczo-odbiorczy.

Odpowiedz na pytanie nr 4

Zamawiajgcy wyjasnia, ze wszelkie dziatania Wykonawcy w zakresie sprawdzenia granic
nieruchomosci obejmujg czynnosci, ktérych koricowym efektem bedzie fakt, ze granice dziatek na
mapie do celow projektowych bedg zgodne z danymi ewidencyjnymi wynikajgcymi z operatu ewidencji
gruntéw i budynkow, bedgcymi w posiadaniu wiasciwego osrodka dokumentacji geodezyjnej
i kartograficzne;.

Odpowiedz na pytanie nr 5

Zamawiajgcy nie wyraza zgody na zmiane zapisu dotyczgcego wykazu istniejgcych przepustéw
-Wg posiadanej ewidencji’ na ,wg spisu jak nizej’, poniewaz wykaz ten odzwierciedla dane
z posiadanej ewidencji obiektéw inzynierskich - przepustéw bedacej w posiadaniu Zamawiajgcego.
Wykonawca w ramach opracowania Dokumentacji ma obowigzek uzyska¢ aktualng mape do celéw
projektowych, gdzie mapa ta bedzie zawiera¢ aktualne zagospodarowanie terenu objetego
zamowieniem oraz zaprojektowac¢ niezbedng ilos¢ przepustow zaréwno tych wynikajgcych ze stanu
istniejgcego, jak réwniez projektowego.

Odpowiedz na pytanie nr 6

Zamawiajgcy nie wyraza zgody na zmiane tresci pkt. 10 2.1.2 SIWZ z ,...muszg bezwzglednie
zawieraC aktualne warunki techniczne..., na ,...nalezy opracowaé na aktualnych warunkach
technicznych...” oraz z ,Warunki techniczne oraz uzgodnienia branzowe (wfascicieli/zarzadcéw sieci
lub urzadzen) muszg by¢ wazne co najmniej 6 m-cy od daty przekazania dokumentacji
Zamawiajgcemu.” na ,Uzgodnienia branzowe (wlascicieli/zarzadcéw sieci lub urzgdzeri) muszg byé
wazne co najmniej 6 m-cy od daty przekazania dokumentacji Zamawiajgcemu’.

Wykonawca przed przekazaniem Dokumentacji do Zamawiajgcego uzyska stosowne przediuzenie
waznosci uzyskanych wczesniej warunkow, jezeli warunki te posiadajg okreslony termin waznosci,
tak, aby termin ten byt nie krétszy niz 6 m-cy od daty przekazania Dokumentacji do Zamawiajgcego.

Odpowiedz na pytanie nr 7

Zamawiajgcy wymaga aby Projektant i Sprawdzajacy przedktadali aktualne zaswiadczenia wiasciwej
Izby Inzynierow obejmujgce okres opracowywania Dokumentacji, tj. do czasu odbioru jej przez
Zamawiajgcego, potwierdzonego podpisaniem protokotu zdawczo-odbiorczego. Jezeli w trakcie
opracowywania Dokumentacji przedtozone zaswiadczenie straci waznos¢, to nalezy Zamawiajgcemu
przedtozy¢ nowe aktualne zaswiadczenie.

Odpowiedz na pytanie nr 8

Zamawiajgcy nie dokona zmiany zapisu z okresleniem ,terminu do 7 dni dla akceptacji ztozonej
dokumentacji’, poniewaz akceptacja poszczegélnych elementéw Dokumentacji okreslonych w SIWZ,
zalezna jest od jakosci technicznej i poprawnosci rozwigzan projektowych przediozonych do
akceptacji, co wymaga¢ moze ewentualnej wspolnej z Projektantem wizji w terenie i/lub wniesienia
przez Zamawiajgcego uwag do ziozonych materiatdw. Zamawiajgcy informuje, ze analizy
przedtozonych elementéw Dokumentaciji do akceptacji bedzie realizowat bez zbednej zwioki.

Odpowiedz na pytanie nr 9

Trwatos¢ wykonanego oznakowania kazdego drzewa przeznaczonego do wycinki poprzez opatrzenie
go trwatym numerem inwentarzowym o trwatosci min. 5 lat, nalezy rozumie¢ jako 5 lat od daty
podpisania protokotu zdawczo - odbiorczego Dokumentacji _objetej zaméwieniem przez
Zamawiajgcego.

Odpowiedz na pytanie nr 10
Zgodnie z trescig SIWZ, Zamawiajgcy nie wymaga po uzyskaniu decyzji ZRID, wykonania stabilizacji
pasa drogowego.
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2) w dniu 23.12.2016 r. wplynelo zapytanie o nastepujacej tresci:

. Czy w ramach zamodwienia nalezy przewidzie¢ wykonanie audytu BRD, wzglednie materiatow
pomocniczych do jego sporzadzenia przez Zamawiajgcego?

. Prosimy o przestanie wykazu skrzyzowan (z drogami publicznymi) dla przedmiotowego odcinka.

. Czy w ramach zadania nalezy uwzgledni¢ koszty przeprowadzenia analizy przepustowosci
skrzyzowan? Jezeli tak, to czy wymagane jest przeprowadzenie pomiardw ruchu
z uwzglednieniem struktury rodzajowej i kierunkowej? Czy pomiary majg dotyczy¢ wszystkich
skrzyzowan z drogami publicznymi? Czy zgodnie z zapisami w materiatach przetargowych - nalezy
ograniczy¢ analize ruchowg do GPR, np. roztozy¢ ruch na podstawie GPR?

. Czy Wykonawca, w przypadku zadeklarowania dokonania obliczen wzmocnienia konstrukcji jezdni
metodg mechanistyczng - winien zatozy¢ wykonanie obliczenn w sposob analityczny, czy uwzglednic¢
w wycenie kosztowne badania zwigzane z metodg mechanistyczng (ugiecia FWD, badania
materiatowe prébek pakietow bitumicznych wycietych z jezdni, majace na celu okreslenie wartosci
modutéw sztywnosci pefzania statycznego, modutéw Younga itp.)?

. Czy w zakresie inwestycji wystepujg melioracje szczegétowe?

. Czy inwestycja koliduje z gazociggiem wysokiego cisnienia?

. Jak przewidziane jest odprowadzenie wdd opadowych: czy do istniejacych urzadzen wody, czy do
zbiornikdw retencyjnych?

. Zapisy dotyczace nadzoru autorskiego nie spetniajg warunkéw okreslonych w Prawie Zamowien
Publicznych. Zgodnie z opinig Urzedu Zamodwien Publicznych: ,na zamawiajacym spoczywa
obowigzek jasnego i precyzyjnego okreslenia przedmiotu zamowienid' oraz ,wartosc swiadczer
zwigzanych z pefnieniem nadzoru autorskiego winna byc uwzgledniona w wartosci szacunkowej
zamowienia na prace projektowe (arg. z art, 32 ust. 1 ustawy PZP). Stanowig one bowiem, obok
samych kosztow prac projektowych, element tego wynagrodzenia. (...) w opisie przedmiotu
zamowlenia naleZy okresfic zasady i warunki wykonywania czynnosci zwigzanych z petnieniem
nadzoru autorskiego, w sposob umoZliwiajacy wykonawcom nalezyta kalkulacje ceny oferty. Opis
ten winien uwzgledniac uwarunkowania w jakich sprawowany jest nadzor autorski (np. upfyw czasu
od wykonania dokumentacjii projektowej do etapu realizacii obiektu na podstawie tej
dokumentacji), z uwzglednieniem stusznych interesow zamawiajacych, jak i samych wykonawcow.”
Nadzor autorski zamiejscowy w obecnej formie SIWZ jest niemozliwy do oszacowania z uwagi na
nieokreslong liczbe osob bioracych udziat w nadzorze oraz brak sprecyzowania czasu nakfadu pracy
»ZWigzanych z nadzorem po powrocie”. Za$ nadzor autorski miejscowy nie ma sprecyzowanych
czasow nakladu pracy, ktore sg zalezne od zaistniatych probleméw na budowie. W zwigzku
z powyzszym wnioskujemy o nastepujace zmiany w SIWZ (i konsekwentnie w innych materiatach
przetargowych):

a. W zakresie nadzoréw autorskich miejscowych (kameralnych, w biurze projektowym) wprowadzi¢
rozliczenie zgodnie z srodowiskowymi zasadami wycen prac projektowych na podstawie
j.n.p. - ogodlnie stosowanych przez innych zarzadcow drég publicznych (uwzgledniajgcych
zaleznos¢ kosztow od ztozonosci zagadnienia oraz faktycznych naktaddw pracy) lub inny sposdb
umozliwiajacy ,nalezyta kalkulacje”.

b. W zakresie nadzoréow autorskich zamiejscowych (zwigzanych z pobytem na budowie) -
wprowadzenie zapisow umozliwiajgcych uzaleznienie ptatnosci od faktycznej ilosci osob
petnigcych nadzor autorski w ramach jednego pobytu na budowie (wprowadzenie nadzoréw
autorskich zamiejscowych rozliczanych za 1 osobe petnigcg nadzér autorski). To przeciez
Zamawiajgcy (wzglednie wybrany przez niego Nadzor Inwestorski) w zaleznosci od potrzeby
wzywa wilasciwe osoby na budowe, co umozliwia ekonomiczne, bez ryzyka nieprawidtowosci
(naduzy¢) z jakiejkolwiek ze stron - zapewnienie wiasciwej obstugi procesu budowy. Wiec
zrzucanie ryzyka niedoszacowania nadzoréow autorskich na wykonawce (zgodnie z obecnymi
zapisami SIWZ, w sytuacji, w ktorej nie da sie przewidzie¢ mogacych sie pojawi¢ na budowie
problemoéw, watpliwosci i zdarzen): nie jest zgodne z ustawowym obowigzkiem naktadajgcym na
Inwestora koniecznos¢ uwzglednienia ,stusznych interesow wykonawcy” oraz uniemozliwia
wykonawcom sporzadzenia ,nalezytej kalkulacji ceny oferty” w zakresie nadzoréw autorskich.
Ponadto wnosimy o przeniesienie ,zatatwienia spraw zwigzanych z nadzorem po powrocie”
w ramach nadzoréw autorskich zamiejscowych do rozliczenia w ramach ,nadzoréw autorskich
miejscowych”. Tzn., jezeli pobyt osob petnigcych nadzdr autorski na budowie nie bedzie
umozliwiat sfinalizowania spraw bezposrednio podczas pobytu na budowie i bedzie wymuszat
dodatkowe naktady czasowe kameralne w biurze projektowym - powinny by¢ rozwigzane inaczej,
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miejscowych”. Tzn., jezeli pobyt osob petnigcych nadzdr autorski na budowie nie bedzie
umozliwiat sfinalizowania spraw bezposrednio podczas pobytu na budowie i bedzie wymuszat
dodatkowe nakfady czasowe kameralne w biurze projektowym - powinny by¢ rozwigzane inaczej,
w sposéb umozliwiajacy sprawiedliwe wynagrodzenie za faktycznie wykonane ustugi (ktérych
zakres jest niemozliwy nawet do przyblizonego oszacowania na etapie sporzadzania
przedmiotowej oferty).

9. Wnosimy o rezygnacje z koniecznosci wykonywania kosztorysoéw inwestorskich metodg kalkulacji
szczegdtowej. Jest to sprzeczne z zapisami Rozporzadzenia z dnia 18 maja 2004r. (Dz. U. Nr 130
z 2004r., poz. 1389), gdyz jedynie ceny jednostkowe robdt dla ktdrych nie jest mozliwe okreslenie
wartoéci z danych rynkowych (wczesniej zawartych kontraktdw, czy tez z powszechnie
stosowanych, aktualnych publikacji), powinny by¢ ustalane w oparciu o kalkulacje szczegdtowe.

10. Wnosimy o rezygnacje z koniecznosci sporzadzania przedmiardw i kosztoryséw inwestorskich
w programie ,Norma PRO”. Rozporzadzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 wrzesnia 2004r
w sprawie szczegdtowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych
wykonania i odbioru robdt budowlanych oraz programu funkcjonalno-uzytkowego, w § 10.1
jednoznacznie okresla, jakie informacje nalezy podaé dla kazdej pozycji przedmiaru. Jedng z nich
jest kod pozycji przedmiaru, okre$lony zgodnie z ustalong indywidualnie systematykg robét lub na
podstawie wskazanych publikacji zawierajgcych kosztorysowe normy nakfadéw rzeczowych, bez
narzucania (ograniczania) ich doboru.

Podkresli¢ jednak nalezy, ze postugiwanie sie odpowiednimi (wybranymi przez autora programu
Norma PRO) katalogami np. KNR, KNNR itp. posiada zasadniczg wade, jakg jest wskazywanie
przez katalogowe opisy, a tym samym narzucanie wykonawcy technologii wykonania robdt (ktére
sg niezgodne z standardowymi zapisami w SIWZ), co w wiekszosci przypadkéw nalezy uznaé za
niewtasciwe i niedostosowane do wspotczesnych realidw.

Poza tym w postepowaniach publicznych niedopuszczalnym jest wskazywanie przez
zamawiajacego znakéw towarowych, patentow lub Zrédet pochodzenia przy opisie przedmiotu
zamdwienia, a takze narzucanie wykonawcom programu kosztorysowego do sporzadzenia
kosztorysu ofertowego.

Zgodnie z art. 38 ust. 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamoéwien publicznych
(Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 ze zm.) Zamawiajacy udziela nastepujacej odpowiedzi:

Odpowiedz na pytanie nr 1

Zgodnie z zapisami SIWZ Wykonawca ma opracowa¢ dokumentacje zgodnie z Opisem przedmiotu
zamowienia (stanowigcym zatgcznik do SIWZ) oraz przepisami prawnymi, normami, normatywami,
katalogami, wytycznymi i innymi — niezbednymi przy realizacji zaméwienia, obowigzujacymi w dniu
przekazania Dokumentacji Zamawiajgcemu

Odpowiedz na pytanie nr 2

Uzyskanie danych o skrzyzowaniach z drogami publicznymi w ciggu drogi woj. nr 820 objetej
zamowieniem lezy w zakresie zamoéwienia do uzyskania przez Wykonawce na etapie opracowywania
Dokumentacji, co bedzie niezbedne np. do opracowania przez Wykonawce projektu wniosku
o wydanie decyzji ZRID w ktérym przedstawi analize powigzania drogi objetej wnioskiem z innymi
drogami publicznymi.

Odpowiedz na pytanie nr 3

Zamawiajgcy w SIWZ nie okreslit potrzeby przeprowadzenia analizy przepustowosci skrzyzowan
z drogami publicznymi. W czesci skfadowej Projektu Budowlanego br. drogowej pkt. 3.2.2.1. lit. i),
okreslono, ze w czesci opisowej projektu nalezy podac ,prognozy potokéw ruchu oraz ich struktury”,
ktére mozna okresli¢ w oparciu o analize ruchowg na podstawie danych z GPR z 2015 roku.

Odpowiedz na pytanie nr 4

Wykonawca ma m.in. wykona¢ pomiary ugie¢ sprezystych nawierzchni dla obliczenia wzmocnienia
nawierzchni metodg ugie¢, a w przypadku zdeklarowania dokonania obliczenia wzmocnienia
konstrukcji jezdni metodg mechanistyczng, ilos¢ i zakres badan bedzie uzalezniona od obliczone;j
przez Wykonawce, na podstawie ostatniego Generalnego Pomiaru Ruchu, kategorii ruchu.

Odpowiedz na pytanienr5i7
W zakresie zleconych prac projektowych objetych niniejszym zamowieniem, jest m.in. rozbudowa
istniejgacego lub budowa nowego systemu powierzchniowego odwodnienia korpusu drogowego, a na
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odcinkach gdzie nie bedzie mozliwosci odprowadzenia wody powierzchniowo, zaprojektowanie
kanalizacji deszczowej — po stronie Wykonawcy leze¢ bedzie ocena i zaprojektowanie systemu
odwodnienia zgodnie z obowigzujgcymi przepisami prawa w tym zakresie, np. odprowadzenie wod do
gruntu, odbiornikow ktorymi mogg by¢ rzeki, rowy melioracyjne i rowy melioracji szczegétowej lub ew.
do zbiornikéw na wody opadowe.

Odpowiedz na pytanie nr 6

Wykonawca Dokumentacji (Projektant) dokonuje oceny przyjetych rozwigzarn projektowych rozbudowy
drogi wojewodzkiej w odniesieniu do istniejgcej sieci uzbrojenia terenu i okresla czy wystepuje kolizja
z tg siecig, czy tez nie. Zamawiajgcy nie jest uprawniony do oceny, czy przyjete rozwigzania
projektowe rozbudowy drogi wojewédzkiej (ktérych jeszcze nie ma), kolidujg z gazociggiem wysokiego
cisnienia, czy tez nie.

Odpowiedz na pytanie nr 8

a. Czynnosci Nadzoru Autorskiego (miejscowego) opisano w SIWZ w pkt. [11.2.1.2. ppkt 14. 1) lit. b),
gdzie wskazano jako np. wydanie opinii, wykonanie analizy lub opracowanie pisma nie
wymagajgcego obecnosci na budowie. Rozliczenie natomiast opisano w SIWZ w pkt. 111.2.1.2.
ppkt 14.3) w na podstawie zleconych i otrzymanych np. opinii, analizy, innych pism nie
wymagajgcych obecnosci na budowie. Ziozono$¢ wydanych opinii, analiz lub pism nie
wymagajgcych obecnosci na budowie, bedzie zalezna od probleméw powstatych na etapie
wykonywania robo6t budowlanych realizowanych na podstawie opracowanej przez Wykonawce
Dokumentacji. Wykonawca jako profesjonalna firma opracowujgca dokumentacje projektowe
i petnigca pdzniej nadzory autorskie posiada doswiadczenie w tym zakresie, potrafi ocenié zakres
probleméw mogacych powsta¢ na etapie wykonawstwa i wiasciwe przewidzieé¢ pracochtonno$é
tych opracowan. Zamawiajgcy nie wskazuje sposobu wyliczenia tych kosztéw, pozostaje to
w gestii Wykonawcy.

b. Czynnosci Nadzoru Autorskiego (zamiejscowego) opisano w SIWZ w pkt. Ill. 2.1.2. ppkt. 14. 1)
lit. @). Rozliczenie natomiast opisano w SIWZ w pkt. 2.1.2. ppkt. 14.3) na podstawie zleconych
i wykonanych pobytéw zespotu na budowie. Ptatno$¢ za pobyt zespotu na budowie petnigcego
Nadzor Autorski, bedzie stata (wg ziozonej oferty za pobyt zespotu na budowie zleconego przez
Zamawiajgcego) i odnosi sie dla catego zespotu petnigcego ten nadzér. Wyjasnienia, niescistosci
do opracowanej Dokumentacji nie bedg uznawane za petnienie Nadzoru autorskiego.
Zamawiajgcy okreslit zakres Nadzoru Autorskiego zamiejscowego, ktory obejmuje réwniez
zafatwienie spraw zwigzanych z nadzorem po powrocie, przez co nalezy rozumieé wykonanie
niezbednych prac kameralnych - zakres prac bedzie zalezna od probleméw powstatych na etapie
wykonywania robo6t budowlanych realizowanych na podstawie opracowanej przez Wykonawce
Dokumentacji. Zamawiajgcy nie wskazuje sposobu wyliczenia tych kosztéw, pozostaje to w gestii
Wykonawcy.

Odpowiedz na pytanie nr 9
Zamawiajgcy nie wyraza zgody na rezygnacje z wykonywania kosztoryséw inwestorskich stosujgc
powszechne publikacje w oparciu o kalkulacje szczegotowe.

Odpowiedz na pytanie nr 10

Zamawiajgcy nie wyraza zgody na rezygnacje z koniecznosci sporzgdzania przedmiaréw
i kosztorysow inwestorskich w programie NORMA PRO, poniewaz posiada ten program wraz
z licencjg i na biezgco wykorzystuje ten program do wiasnej dziatalnosci. Opracowane kosztorysy
w innych programach niz NORMA PRO i transponowane do plikéw otwieralnych przez posiadany
program, powodowatyby przy ich otwieraniu strate danych lub ich zmiane lub tez zmiane tresci,
w stosunku do programu opracowanego w programie NORMA PRO. Ponadto zamowienie nie dotyczy
dostawy programu, lecz Dokumentacji okreslonej w SIWZ, z podaniem szczeg6towych warunkéw jej
opracowania.

Ponadto zgodnie z art. 38 ust. 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zaméwien
publicznych (Dz. U. z 2015 r. poz. 2164 ze zm.) Zamawiajacy zmienia tresé¢ Specyfikacji
Istotnych Warunkéw Zamoéwienia, jak nizej:

1. W pkt. V. SIWZ ,Warunki udziatu w postepowaniu oraz opis sposobu dokonywania oceny spetniania
tych warunkow” ppkt.2.1) zapis o tresci:
1) Doswiadczenia Wykonawcy:
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z pozn. zm.) drogi o parametrach: droga jednojezdniowa dwukierunkowa o szerokosc¢
jezdni min. 7,00 m (2x min.3,5m) i predkosci projektowej min. Vp=60 km/h o diugosci min.
10 km w jednym odcinku,

oraz

b) minimum 1 ustuge na opracowanie dokumentacji geodezyjno-prawnej, podziatu dziatek,
0 zakresie nie mniejszym niz podziat 200 dziatek w jednym zamowieniu

i udokumentuje, ze ustugi te zostaty wykonane nalezycie.

Zmienia sie na:
1) Doswiadczenia Wykonawcy:

Wykonanie (tj. zakoAczenie realizacji) w okresie ostatnich 10 lat przed uptywem terminu

sktadania ofert, a jezeli okres prowadzenia dziatalnosci jest krotszy — w tym okresie, ustug

0 podobnym charakterze do przedmiotu zamowienia tj.:

a) minimum 1 ustuge na opracowanie projektu budowlanego i wykonawczego na budowe
(W rozumieniu ustawy z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. z 2016 r. poz. 290
z pdézn. zm.) drogi o parametrach: droga jednojezdniowa dwukierunkowa o szerokoé
jezdni min. 7,00 m (2x min.3,5m) i predkosci projektowej min. Vp=60 km/h o diugosci min.
10 km w jednym odcinku,

oraz

b) minimum 1 ustuge na opracowanie dokumentacji geodezyjno-prawnej, podziatu dziatek,
o zakresie nie mniejszym niz podziat 200 dziatek w jednym zamowieniu

i udokumentuje, ze ustugi te zostaty wykonane nalezycie.

2. W pkt. VII. SIWZ ,Wykaz oswiadczen lub dokumentow, potwierdzajgcych spetnianie warunkow
udziatu w postepowaniu oraz brak podstaw wykluczenia.” ppkt.9.1) zapis o tresci:

a) wykazu ustug, o ktérych mowa w pkt. V.2.1) SIWZ wykonanych w okresie ostatnich 3 lat przed
uptywem terminu sktadania ofert, a jezeli okres prowadzenia dziatalnosci jest krotszy — w tym
okresie, wraz z podaniem ich przedmiotu, zakresu, dat wykonania i podmiotéw, na rzecz
ktorych ustugi te zostaty wykonane, oraz zatgczeniem dowodoéw okreslajgcych czy te ustugi
zostaly wykonane nalezycie, przy czym dowodami, o ktorych mowa, sg referencje bgdz inne
dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz ktdrego ustugi byly wykonywane, a jezeli
z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym charakterze Wykonawca nie jest w stanie uzyskac
tych dokumentow — o$wiadczenie Wykonawcy;

Zzmienia sie na:

a) wykazu ustug, o ktorych mowa w pkt. V.2.1) SIWZ wykonanych w okresie ostatnich 10 lat
przed uptywem terminu skiadania ofert, a jezeli okres prowadzenia dziatalnosci jest krétszy —
w tym okresie, wraz z podaniem ich przedmiotu, zakresu, dat wykonania i podmiotow, na
rzecz ktérych ustugi te zostaty wykonane, oraz zatgczeniem dowodow okreslajgcych czy te
ustugi zostaty wykonane nalezycie, przy czym dowodami, o ktérych mowa, sg referencje badz
inne dokumenty wystawione przez podmiot, na rzecz ktorego ustugi byly wykonywane, a jezeli
z uzasadnionej przyczyny o obiektywnym charakterze Wykonawca nie jest w stanie uzyskaé
tych dokumentow — oswiadczenie Wykonawcy;

3. W pkt. X. SIWZ ,Termin zwigzania ofertg” zapis o tresci:
,Do czasu zawarcia umowy przez Wykonawce i nie diuzej niz 60 dni od uptywu terminu do
sktadania ofert, tj. do dnia 20.03.2017 r.”
zmienia sie na:
,Do czasu zawarcia umowy przez Wykonawce i nie diuzej niz 60 dni od uptywu terminu do
sktadania ofert, tj. do dnia 26.03.2017 r.”

4. W pkt XI. SIWZ ,Opis sposobu przygotowywania ofert”, zapis o tresci:
,Koperta powinna posiada¢ oznaczenie ,Nie otwierac¢ przed 20.01.2017 r. godz. 1030.”

Zmienia sie na:

,Koperta powinna posiada¢ oznaczenie ,Nie otwierac¢ przed 26.01.2017 r. godz. 1030.”

5. W pkt XII. SIWZ ,Miejsce oraz termin skiadania i otwarcia ofert’ zapis o tresci:
»1. Oferty nalezy ztozyé w siedzibie Zamawiajgcego/ wystac na adres - Zarzad Drog Wojewodzkich
w Lublinie, ul. Turystyczna 7a, w pokoju nr 107 do dnia 20.01.2017 r. do godz. 10%
2. Oferty zostang otwarte w siedzibie Zamawiajgcego - Zarzad Drég Wojewodzkich w Lublinie,
ul. Turystyczna 7a, w pokoju nr 208 w dniu 20.01.2017 r. o godz. 1030”

Zmienia sie na:
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,1. Oferty nalezy ztozy¢ w siedzibie Zamawiajgcego/ wysta¢ na adres - Zarzgd Drég Wojewddzkich
w Lublinie, ul. Turystyczna 7a, w pokoju nr 107 do dnia 26.01.2017 r. do godz. 10%

2. Oferty zostang otwarte w siedzibie Zamawiajgcego - Zarzad Drog Wojewddzkich w Lublinie,
ul. Turystyczna 7a, w pokoju nr 208 w dniu 26.01.2017 r. o godz. 10%.”

Uzasadnienie zmiany SIWZ:
Zmiana tresci Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zamoéwienia ma na celu zwiekszenie
konkurencyjnosci w przedmiotowym postepowaniu.

Z uwagi na to, iz zmiana tresci SIWZ jest zmiang istotng w rozumieniu art. 12 a ust. 2 ustawy
Prawo zamoéwien publicznych powodujgcg zmiane tresci ogloszenia o zamoéwieniu, Zamawiajgcy
przediuza termin sktadania ofert na dzien 26.01.2017 r.
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